
Ata da  38ª Sessão  Ordinária  da Assembleia  Legislativa 

           do  Estado  da  Bahia, 

em 03 de maio de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo 

Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, 

Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, Elmar 

Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Graça 

Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de 

Arimatéia, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, 

Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza 

Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, 

Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, 

Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, 

Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (61). Havendo 

número regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão, e comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados Cláudia Oliveira, Bira 

Corôa e Luiz Augusto, justificando suas ausências em sessões plenárias. PEQUENO 

EXPEDIENTE - O Deputado Marcelino Galo elogiou a audiência pública realizada nesta Casa, 

com o Secretário de Segurança Pública, evento em que foi apresentado o plano de segurança 

para o Estado. Relatou os assuntos abordados, e corroborou com as declarações do 

Secretário, ao afirmar que esse tema não se resume apenas a repressão, mas também a 

prestação de serviços públicos de qualidade para a população. Elogiou o projeto de Reforma 

Administrativa no que tange à criação da Coordenação de Políticas Públicas para a 

Juventude, e teceu comentários sobre o envelhecimento da população brasileira. O Deputado 

Carlos Geilson parabenizou os taquígrafos pela passagem do seu dia. Comentou sobre a 

visita, nesta data, do Secretário de Segurança Pública, Mauricio Barbosa, mencionando o que 

foi discutido durante a reunião, e ponderou que o Governo detém problemas estruturais nessa 

área, que necessitam de correção, visando garantir uma segurança pública de qualidade à 

população baiana. Por fim, relatou que o Secretário Mauricio Barbosa recebeu uma comissão 

de moradores da cidade de Mata de São João, com o objetivo de relatar os graves problemas 

com os quais a cidade convive nessa área. O Deputado Herbert Barbosa comentou sobre 



uma viagem realizada ao Estado do Tocantins, no dia 28 de abril, com o objetivo de obter 

dados e informações acerca da criação desse Estado, um sonho acalentado pela Região 

Oeste da Bahia, que almeja se transformar no Estado do Rio São Francisco, desmembrado 

do Estado da Bahia. Finalizou agradecendo as lideranças políticas do Tocantins que 

receberam a comitiva baiana. O Deputado Alan Sanches considerou satisfatória a reunião 

realizada nesta Casa, com o Secretário de Segurança Pública, relatando os assuntos 

abordados, e lembrou que no início do mandato apresentou um requerimento solicitando uma 

audiência com o representante dessa pasta. Encerrou convidando os deputados a apoiarem a 

criação da Frente Parlamentar Evangélica, com a finalidade de discutir os assuntos 

pertinentes ao segmento. O Deputado Álvaro Gomes saudou os taquígrafos pela passagem 

do seu dia. Reportou-se a audiência pública realizada com o Secretário de Segurança 

Pública, considerando produtiva a reunião, oportunidade em que foi apresentado o projeto de 

segurança pública para o Estado, e considerou esse tema uma questão complexa, devendo o 

combate ser realizado através de aparato policial e da implantação de uma política de justiça 

social, visando reduzir as desigualdades sociais. A Deputada Luiza Maia parabenizou as 

taquigrafas pela data. Elogiou as audiências realizadas hoje, neste Poder, com a presença de 

três Secretários de Estado e do Ministro Mário Negromonte, demonstrando com isso a 

consolidação da democracia na Bahia. Comentou sobre a impossibilidade de participação 

nessas audiências, em virtude de ter participado de uma outra reunião que contou com a 

presença da Desembargadora Telma Brito e da Comissão dos Direitos das Mulheres, entre 

outras representantes, com o objetivo de discutir questões relacionadas às mulheres. 

Finalizou destacando a importância da Lei Maria da Penha. O Deputado Pastor Sargento 

Isidório saudou a visita do Ministro Mário Negromonte e dos Secretários: Almiro Sena, da 

Secretaria da Justiça, Cidadania e Direitos Humanos e Mauricio Barbosa, da Secretaria de 

Segurança Pública, enaltecendo o modelo democrático da atual gestão, e relembrou a visita 

do Secretário da Fazenda, Carlos Martins. Enfatizou que todos os parlamentares estão 

comprometidos com as causas da Bahia, e concluiu comentando os assuntos abordados 

durante a reunião com o Secretário de Segurança Pública. O Deputado Cacá Leão tratou 

sobre as audiências públicas realizadas neste Poder com os Secretários Mauricio Barbosa, 

Almiro Sena e Carlos Costa, este gestor da Secretaria da Indústria Naval e Portuária, 

mencionando também o Fórum Nacional de Saneamento, com a presença do Ministro Mário 

Negromonte. Tratou sobre o projeto de lei de sua autoria, intitulado “Férias com Merenda”, 

propondo a manutenção da merenda escolar durante o período das férias, e passou a 

explanar o objetivo da matéria. GRANDE EXPEDIENTE – A Deputada Neusa Cadore avaliou 

que a Bahia e o Brasil vivem um momento ímpar na política, com Governos que dirigem um 



programa que visa implantar mudanças sociais, políticas e econômicas, ao tempo em que 

ressaltou o grande nível de aceitação das gestões da Presidenta Dilma Rousseff e do 

Governador Jaques Wagner. Elogiou esses Governos pelo fato de implantarem projetos de 

inclusão social, de forma democrática e participativa e, retrocedendo no tempo, lembrou que a 

Bahia foi marcada por profundas ações de desigualdades sociais, governada por um bloco 

político que submeteu o Estado, ao interesse de poucos. Mencionou algumas ações do atual 

Governo que propõem combater as mazelas sociais, através do desenvolvimento, da inclusão 

social e da prestação de serviços de qualidade à população, e destacou a forma de gerir o 

Estado de forma transparente e com a participação da população, citando como exemplo o 

Plano Plurianual (PPA) participativo, com audiências realizadas em vários municípios. 

Destacou o avanço no entendimento da importância das políticas que priorizam a inclusão 

produtiva, destacando também o esforço do Governo, para aprimorar as áreas de saúde, 

educação, infraestrutura, habitação e segurança pública em todo o Estado. Ressaltou a 

parceria com o Governo Federal, especialmente através do Programa de Aceleração do 

Crescimento (PAC), possibilitando investimentos públicos importantes, os quais passou a 

relatar. Finalizou registrando a satisfação de ter uma mulher à frente do grandioso projeto 

para o Brasil. A oradora concedeu aparte aos Deputados Fátima Nunes e Bira Corôa. Horário 

do PV – A Deputada Fátima Nunes comentou sobre as audiências públicas realizadas nesta 

Casa, mencionando também a presença do Ministro Mário Negromonte, com o objetivo de 

tratar sobre as questões relacionadas ao saneamento. Citou o Dia Nacional dos Taquígrafos e 

das Taquigrafas, oportunidade em que parabenizou as taquigrafas da Assembleia, 

destacando o trabalho desenvolvido pela classe, e rememorou que essa dia foi escolhido 

quando da realização do 1º Congresso Brasileiro de Taquigrafia, passando a relatar os 

motivos que levaram a escolha da data. A oradora concedeu aparte ao Deputado Reinaldo 

Braga. Horário do PSB – O Deputado Pastor Sargento Isidório voltou a parabenizar a Casa 

pelo excelente quadro de parlamentares, todos atuando em prol da população, e congratulou 

também o Governador Jaques Wagner e sua equipe, pela excelente gestão democrática que 

vem implantando em todo o Estado. Tratou sobre as audiências realizadas nesta Casa, com a 

presença dos Secretários Carlos Martins, Almiro Sena e Mauricio Barbosa, mencionando 

também a visita do Ministro Mário Negromonte, este com a finalidade de tratar sobre política 

de saneamento básico. Criticou a situação precária de várias áreas no Município de Candeias, 

e encerrou saudando os trabalhadores pelo Dia do Trabalhador, celebrado em 1º de Maio. 

Horário do PSL/PRP/PTdoB – O Deputado Bira Corôa parabenizou as taquigrafas, 

destacando o valor dos profissionais desse segmento, setor indispensável para a atividade 

parlamentar. Ressaltou a importância das audiências públicas realizadas hoje, neste Poder, 



com os Secretários Almiro Sena e Mauricio Barbosa, e com o Ministro Mário Negromonte, 

objetivando discutirem assuntos importantes para a população baiana, através das ações do 

Governo Jaques Wagner, muitas delas realizadas em parceria com o Governo Federal. 

Refutou as acusações de que este Parlamento não trabalha, e finalizou convidando a todos os 

deputados para participarem da Sessão Especial destinada a homenagear o Dia da África, 

agendada para o dia 26, do corrente mês. Horário do PMDB – O Deputado Luciano Simões 

comentou sobre a visita do Secretário da Fazenda, Carlos Martins, e do Secretário de 

Segurança Pública, Mauricio Barbosa, este último para apresentar o projeto para a segurança 

pública do Estado, uma área reconhecidamente problemática. Mencionou também a audiência 

realizada com o Secretário da Fazenda, Carlos Martins, avaliando que as informações acerca 

da situação positiva das finanças do Estado, não correspondem com a realidade, fato que 

reforçou com a nota pública da Associação Baiana das Empresas de Obras Públicas, 

anunciando a falta de pagamento de obras realizadas no Estado. Comentou sobre a vitória da 

Embasa, que conseguiu derrubar a liminar que proibia o aumento abusivo praticado pela 

empresa, e informou que vai encaminhar uma representação ao Tribunal de Contas do Estado 

e um requerimento a Comissão de Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle, solicitando 

esclarecimentos ao Presidente da Embasa acerca do patrocínio a eventos festivos. O 

Deputado Leur Lomanto Júnior teceu comentários sobre as audiências públicas realizadas 

hoje, nesta Casa, citando a presença do Ministro das Cidades, Mário Negromonte, com o 

propósito de discutir assuntos relacionados ao saneamento básico, da Bahia e do Brasil. 

Relatou que durante a reunião, o Presidente da Embasa se pronunciou para declarar a 

satisfação com a queda da liminar que proibia o aumento abusivo dos serviços prestados pela 

empresa, ao tempo em que criticou esses serviços, bem como o fato da empresa patrocinar 

eventos festivos. Concluiu tratando sobre a nota da Associação Baiana das Empresas de 

Obras Públicas, contradizendo as declarações do Secretário da Fazenda acerca da boa 

situação financeira do Estado. Horário do PTN/PSC – O Deputado Targino Machado saudou 

as taquigrafas pela passagem da data. Manifestou preocupação com a saúde pública na 

Bahia, mencionando a mobilização dos profissionais dessa área, e afiançou que os municípios 

destinam 15% de todo o valor arrecadado para esse segmento, assumindo a responsabilidade 

do Estado. Criticou o uso do dinheiro público para patrocinar eventos festivos, e finalizou 

informando que o Instituto de Cardiologia do Nordeste da Bahia, em Feira de Santana, fechou 

por falta de apoio do Governo do Estado . O orador foi aparteado pelo Deputado Elmar 

Nascimento. Horário do PP – O Deputado Mário Negromonte Júnior parabenizou as 

taquigrafas. Comentou sobre o Fórum de Saneamento Básico, realizado hoje, nesta Casa, 

oportunidade em que foram debatidos assuntos ligados ao saneamento público. Tratou sobre 



a visita do Secretário de Segurança Pública, considerando urgente a elaboração de um plano 

para esse setor, e elogiou algumas ações que têm sido realizadas no intuito de combater a 

criminalidade. Concluiu afiançando o seu empenho em trazer para esta Casa, debates que 

contribuam para o desenvolvimento da Bahia. O orador concedeu aparte ao Deputado Carlos 

Geilson. Horário do PR/PSDB – O Deputado Paulo Azi parabenizou o Deputado Mário 

Negromonte Júnior, pela iniciativa de realizar o Fórum de Saneamento Básico. Criticou o fato 

de o Secretário de Saúde ter usado recursos públicos para veicular matéria paga em jornal, 

anunciando a boa situação dessa área, contradizendo a mobilização dos médicos do setor 

público. Criticou a falta de pagamento as pequenas empreiteiras que realizam obras para o 

Governo, conforme anunciou a Associação Baiana das Empresas de Obras Públicas, através 

de nota pública. A Deputada Graça Pimenta saudou as taquigrafas. Usou de todo o tempo 

para tratar sobre a grave crise na área de saúde, situação que vai se agravar ainda mais com 

a paralisação dos profissionais desse setor. Finalizou ressaltando a necessidade urgente do 

Governo do Estado tomar providências para assegurar os direitos contidos na Constituição. 

Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes solicitou inserir nos Anais da Casa 

matéria do portal Vermelho com o título “Não há razão para comemorar um assassinato”, 

procedendo à leitura da matéria. Comentou sobre a paralisação dos profissionais da área de 

saúde, informando que tem participado das negociações, e enfatizou o empenho do Governo 

Wagner no sentido de valorizar esse segmento, que tem obtido muitos avanços. Comentou 

sobre um acidente de trabalho ocorrido na empresa MCC Engenharia, vitimando dois 

operários, e ponderou que eventos como esses poderiam ser prevenidos com a melhoria das 

condições de trabalho por parte das empresas. Horário do DEM/PRP – O Deputado Sandro 

Régis comentou sobre a nota pública da Associação Baiana das Empresas de Obras 

Públicas, veiculada no jornal A Tarde, contradizendo as declarações do Secretário da 

Fazenda, Carlos Martins, acerca da boa condição financeira do Estado. Encerrou criticando o 

Estado por promover um calote nos empresários baianos. O Deputado Bruno Reis saudou as 

taquigrafas, prestando homenagem a classe. Comentou sobre o cachê pago pela Embasa, à 

cantora Daniela Mercury, para celebrar os 40 anos da empresa, considerando que esse valor 

deveria ser revertido em melhoria dos serviços prestados pelo órgão. Mencionou a nota da 

Associação Baiana das Empresas de Obras Públicas, contrariando as declarações do 

Secretário Carlos Martins sobre as boas condições das finanças do Estado. O Deputado 

Elmar Nascimento comentou sobre o requerimento protocolado pelo Líder da Minoria, 

Deputado Reinaldo Braga, para incluir na pauta da Ordem do Dia, o projeto de lei que estende 

para 160 dias, a licença maternidade para as funcionárias públicas. Tratou sobre a nota da 

Associação Baiana das Empresas de Obras Públicas, e concluiu cobrando explicações do 



Governo acerca dessa situação. Horário do PT – O Deputado Zé Raimundo parabenizou as 

taquigrafas, elogiando o trabalho realizado por essa classe. Comentou sobre as audiências 

públicas realizadas hoje pelas Comissões desta Casa. Teceu considerações sobre os 

pronunciamentos proferidos pelos deputados nesta Sessão, avaliando que deve haver cautela 

nas acusações apresentadas. Tratou sobre os encontros ocorridos em vários municípios com 

o PT e partidos aliados, quando debateram os rumos da Bahia e os benefícios destinados às 

comunidades. Afiançou que o Estado tem obtido avanços nas áreas de saúde, segurança 

pública e infraestrutura. O orador foi aparteado pelo Deputado Bira Corôa. Constatada a 

presença de seis deputados em Plenário, após verificação de quorum solicitada, em questão 

de ordem, pelo Deputado Marcelino Galo, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na 

qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Gildásio Penedo Filho e Joseildo 

Ramos (02).                  

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 


